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ΘΕΑΤΡΟ – Κριτική΄για το Blasted

«Blasted / Και εσαρώθησαν» της Σάρα Κέιν, από
το Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος, σε
σκηνοθεσία Ρούλας Πατεράκη.

Αν το «Blasted» της Σάρα Κέιν παρουσιάζει
ενδιαφέρον για τον σηµερινό θεατή, αυτό δεν
έγκειται, κατά την άποψή µας, ούτε στη θεατρική
αυταξία του κειµένου, ούτε στις τολµηρές σκηνές
ερωτισµού και άκρατης βίας που περιέχει
(η ιστορία του θεάτρου έχει άλλωστε να επιδείξει
κάµποσα παλαιότερα παραδείγµατα). Και όσο για
τη δηµοτικότητά του, αυτή υπήρξε περισσότερο
αποτέλεσµα του µιντιακού θορύβου που
προκάλεσε η πρεµιέρα του στο Λονδίνο το 1995,

καθώς και της αυτοχειρίας της συγγραφέως
τέσσερα χρόνια αργότερα, γεγονός που
καλλιέργησε τον µύθο µιας σύγχρονης
«καταραµένης».

Στην πραγµατικότητα, το «Blasted» -«Και
εσαρώθησαν» στη µεταφραστική εκδοχή των
Πατεράκη, Γαλέου, που µας αρέσει πολύ για τον
βιβλικό της απόηχο- ενδιαφέρει κυρίως,
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πιστεύουµε, ως η εσωτερική βιογραφία ενός
παιδιού του 20ού αιώνα, που κοιτάζει κατάµατα,

µε φρίκη αλλά και ευαισθησία, τον κόσµο του και
τον αναγνωρίζει µόνο σαν εφιάλτη. Στη ζοφερή,

µέχρι παρωδίας, µυθοπλασία της
Κέιν αναγνωρίζονται διάσπαρτα τα πολιτισµικά
ίχνη και τα προβλήµατα της βρετανικής -κι όχι
µόνο- κοινωνίας του ’90 (ΜΜΕ και πολιτική σε
κρίση, κατάχρηση αλκοόλ, ανεργία, ποδόσφαιρο,

πόλεµοι στην Ευρώπη), αλλά και τα
συναισθηµατικά - υπαρξιακά αδιέξοδα µιας
γενιάς, που αναλώνεται σε λειψές σχέσεις και
νοσηρούς έρωτες, ενώ δεν παύει να αναρωτιέται
αν και πώς, τέλος πάντων, µπορεί να επιβιώσει ο
σύγχρονος άνθρωπος µέσα σε τόσο Κακό. 

Η  αγριότητα  στη  διαππασών
Στη διµερή πλοκή του έργου, οι ατοµικές
ανεπάρκειες και η βαναυσότητα που
χαρακτηρίζουν την ερωτική συνάντηση ενός
κυνικού δηµοσιογράφου και µιας απλοϊκής,

επιληπτικής (;) κοπέλας, συσχετίζονται ξεκάθαρα
µε την πολεµική βία, όταν κτηνώδης στρατιώτης
εισβάλλει στον ιδιωτικό τους χώρο και θέτει σε
λειτουργία ένα ντόµινο ακραίων πράξεων:

βιασµός, τύφλωση, αυτοκτονία, κανιβαλισµός. Η
Κέιν τεντώνει την αγριότητα στη διαπασών, και
αυτό επειδή η πλοκή, θεωρούµε, της χρησιµεύει
σαν πρόσχηµα, προκειµένου να δώσει
κατανοητό σχήµα στο παράφορο συνονθύλευµα
απελπισίας, σκέψεων και φόβων
που συνωστίζονται στο κεφάλι της, να γυρίσει το
συνταραγµένο µυαλό της το µέσα – έξω και να
µας κάνει να ακούσουµε το ουρλιαχτό του, µέσα
από τις πιο δυνατές εικόνες που µπόρεσε να
επινοήσει.  

Η Ρούλα Πατεράκη που σκηνοθέτησε το έργο για
το ΚΘΒΕ φαίνεται να έχει καλά µελετήσει τόσο το
κείµενο όσο και τη συγγραφέα της, για την



οποία δείχνει να νοιάζεται πολύ. Από τις δύο
αναγνώσεις που πρότεινε -«Joy Sarah» και «Sad

Sarah»-, είδαµε τη δεύτερη: πρόκειται για µια
σχετικά ήπια, όχι σκοτεινή, αλλά µάλλον
µελαγχολική εκδοχή, που, αν και θέτει το σώµα
στο κέντρο της, επιδιώκει λιγότερο να σοκάρει ως
ωµό «in-yer-face theatre» και περισσότερο
να αναδείξει και να κατανοήσει τη λεηλατηµένη
ανθρωπιά, που λανθάνει πίσω από κάθε πράξη
βίας ή αυτοκαταστροφής, την άφατη λύπη που
οδηγεί το άτοµο στην αποθηρίωση, το ερωτικό
κορµί, ακυρωµένο ή αποτρελαµένο, που
κραυγάζει για επικοινωνία, όµως τσακίζει ή
αποτσακίζεται. Το τέλος βέβαια, όπως το θέλει
και το κείµενο, δεν εµφανίζεται κλειστό και οι
αλλόκοτες ισορροπίες που βρίσκει το ζευγάρι
σκιαγραφούν έναν αντισυµβατικό οπτιµισµό, µια
νέα συνθήκη επιβίωσης και συνύπαρξης, που
αναδύεται εφικτή µέσα από τα ερείπια και τις
πληγές του παλιού κόσµου.  

Η  κουλτούρα  της  βίας
Η τηλεόραση διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στη
σκηνοθεσία της Πατεράκη, καθώς επιτείνει την
κριτική στα ΜΜΕ -που έτσι κι αλλιώς
υπαινίσσεται µε τον πρωταγωνιστή της η Κέιν-,

αλλά και παραπέµπει στην κουλτούρα µιας
κοινωνίας που µαθαίνει τη ζωή και τον θάνατο
µπροστά και µέσα από οθόνες. Σίγουρα
εξάλλου, η υπερχειλίζουσα βία του Ταραντίνο,

των animation υπερηρώων και των video

games έχει αφήσει το αποτύπωµά της στο
«Blasted», πράγµα που η σκηνοθεσία
αξιοποιεί και στην καρτουνίστικη αποτύπωση του
στρατιώτη, από όπου µάλιστα ξεµυτίζει και το
σαρκαστικό χιούµορ της Κέιν. Ούτως ή άλλως
πάντως, η Πατεράκη διακρίνει την υπερβολή
στον διογκωµένο ρεαλισµό του έργου: την
αποδίδει λοιπόν ως µια σκηνική εικονική
πραγµατικότητα, αυξάνοντας τους
µεταθεατρικούς δείκτες και υπονοµεύοντας την
ψευδαίσθηση, µε την επιδεικτική παρουσία
εξωµυθοπλαστικών βοηθών, που χειρίζονται ή
µετακινούν σκηνικά αντικείµενα
(καθρέφτες, σκεπάσµατα), αλλά και
παρεµβαίνουν σιωπηλά π.χ. για να βάψουν τα
µάτια του πρωταγωνιστή δηλώνοντας την
τύφλωσή του. 

Η στρατηγική αυτή συνδέεται άµεσα µε τη



σκηνογραφική χωροταξία (Ρ. Πατεράκη, Λ.

Μότσιου), που αναπτύσσει τον χώρο δράσης σε
όλο το µήκος της σκηνής και τοποθετεί το κοινό
πάνω της (µέσα της;), εκθέτοντας εσκεµµένα
στο βλέµµα του κουίντες και τεχνικό εξοπλισµό.

Παρόλο δε που πρόκειται για έργο κλειστού
χώρου, αφού εκτυλίσσεται σε δωµάτιο
ξενοδοχείου, η εκµετάλλευση της µεγάλης
σκηνής της Μονής Λαζαριστών αποδεικνύεται
δηµιουργική και ενδιαφέρουσα – οπτικοποιείται
ακόµη και ό,τι η Κέιν εντάσσει στα
παρασκήνια, δηλαδή το µπάνιο – ντους του
δωµατίου, όπου τα πρόσωπα επιχειρούν
επανειληµµένα την «κάθαρση», αλλά δίχως
οριστικό αποτέλεσµα. 

Είναι φανερό ότι από την παραστασιακή
προσέγγιση δε λείπει ούτε η άποψη ούτε η
ευαισθησία. Το τελικό προϊόν, ωστόσο, δεν έχει
την προσδοκώµενη δύναµη και
αποτελεσµατικότητα, µοιάζει ακόµη ρευστό και η
εκτέλεσή του άτονη. Ο Δηµήτρης Κοντός (Ίαν) και
η Πάολα Μυλωνά (Κέιτ), παρόλο που
ανταποκρίνονται ακούραστα στις αυξηµένες
σωµατικές απαιτήσεις των ρόλων τους και
διαχειρίζονται µε φυσικότητα τη γυµνότητά τους,

παραµένουν χωρίς ουσιαστική έµπνευση,

άχρωµοι και µονόχορδοι (υποψιαζόµαστε τη
σκηνοθετική οδηγία, και πάλι όµως
υπάρχει πρόβληµα), ενώ η πιο πετυχηµένη
υποκριτική παρουσία αποδεικνύεται ο
Γιώργος Γιαννώτας (Στρατιώτης).   

Εν κατακλείδι; Θα θεωρήσουµε την παράσταση
ως εργοτάξιο σκηνοθεσίας σε εξέλιξη και θα
περιµένουµε εν ευθέτω χρόνο την ολοκλήρωσή
της…
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